

近代中國史料叢刊續編第五十三輯

沈雲龍主編

梁任公近著

梁啓超著

上卷 民國十二年版

文海出版社有限公司印行

梁任公近著  
上卷

# 敍

民國九年春，歸自歐洲，重理舊業。除在清華南開諸校擔任功課及在各地巡回講演外，以全力從事著述。已印布者，有『清代學術概論』約五萬言，『墨子學案』約六萬言，『墨經校釋』約四萬言，『中國歷史研究法』約十萬言，『大乘起信論考證』約三萬言。又三次所輯『講演集』約共十餘萬言。其餘未成或待改之稿，有『中國韻文裏頭所表示的情感』約五萬言，『國文教學法』約三萬言，『孔子學案』約四萬言。又『國學小史稿』及『中國佛教史稿』全部棄卻者各約四萬言。其餘曾經登載各日報及雜誌之文，約三十餘萬言，輒輯爲此編。都合不滿百萬言。兩年有半之精力，盡在是矣。本編殊蕪雜不足齒錄。過而存之，藉覘異時學力之進退云爾。上卷即『歐遊心影錄』之一部分，彼書旣中輟，錄其可存者分別標題凡八篇。中卷專爲研究佛典之著作，內中有『中國佛教史』之一部分，都凡十二篇。下卷研究國史及其他國學之著作及政治

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



梁任公近著

敍

二

問題諸論文與夫無可歸類者凡二十七篇，與三次所編講演集無一從同焉。

一年雙十節編定。啓超記。

十

近代中國史料叢刊續編 第五十三輯

目 錄

- 梁任公近著 上卷 民國十一年版 梁啟超著
- 梁任公近著 中卷 民國十二年版 梁啟超著
- 梁任公近著 下卷 民國十二年版 梁啟超著
- 國防論 蔣方震著
- 新兵制與新兵法 蔣方震著
- 張君勸先生九秩誕辰紀念冊 上 孫亞夫 楊毓滋編
- 張君勸先生九秩誕辰紀念冊 下 孫亞夫 楊毓滋編
- 左舜生自選集 政論·時評 左舜生著
- 左舜生自選集 近作·雜文 左舜生著
- 迷惘集 張忠綏著

# 梁任公近著第一輯

## 上卷目錄

歐遊中之一般觀察及一般感想

上篇 大戰前後之歐洲

- 一 楠子
- 二 人類歷史的轉捩
- 三 國際上隱患
- 四 各國生計及財政概述
- 五 社會革命暗潮
- 六 學說影響一斑
- 七 科學萬能之夢
- 八 文學的反射
- 九 思想之矛盾與悲觀

十 新文明再造之前途

十一 物質的再造及歐局現勢

下篇 中國人之自覺

一 世界主義的國家

二 中國不亡

三 階級政治與全民政治

四 着急不得

五 盡性主義

六 思想解放

七 徹底

八 組織能力及法治精神

九 憲法上兩要點

十 自治

十一 社會主義商榷

十二 國民運動

十三 中國人對於世界文明之大責任

歐行途中

一 北京上海

二 南洋所感

三 舟中雜詩

倫敦初旅

一 戰後霧中之倫敦

二 威士敏士達寺

三 一九一九年英國總選舉前政界情形

四 總選舉後之新國會

五 下議院旁聽

六 巴力門逸話

巴黎和會鳥瞰

- 一 和會主體及其他新造國
- 二 和會會議的種類
- 三 和會中重要人物
- 四 和會議題
- 五 和會瑣記

西歐戰場形勢及戰局概觀

- 一 提綱
- 二 開戰及馬倫之役
- 三 凡爾登之役及其後
- 四 最後之決勝
- 五 法國失敗之原因

# 戰地及亞洛二州紀行

一 首途

二 凡爾登

三 亞爾莎士洛林兩州

四 萊因河右岸聯軍駐防地

## 國際聯盟評論

一 導言

二 聯盟規約成立之經過

三 聯盟規約要點略評

1 組織聯盟之主體

2 聯盟之機關

3 限制軍備問題

4 防止戰爭的方法及對於背盟國的制裁

梁任公近著 目錄

六

5 聯盟與局部的國際協定及宣言

6 聯盟與條約

7 聯盟與委任統治

8 聯盟與海洋自由

國際勞工規約評論

一 國際勞工規約之來歷

二 勞工規約要點略評

中卷目錄

佛教之初輸入

千五百年前之中國留學生

翻譯文學與佛典

一 佛教輸入以前之古代翻譯文學

二 佛典翻譯界之代表人物

三 翻譯所據原本及譯場組織

四 翻譯文體之討論

五 譯學進步之影

六 翻譯文學之影響於一般文學

佛教與西域

佛典之翻譯

讀異部宗輪論述記

一 本論之價值及傳譯源流

二 二十部之敍述

三 考證及批評

說四阿含

一 阿含與「五百結集」

二 阿含在彼土之傳授

梁任公近著

目錄

三 阿含傳譯源流

四 阿含研究之必要及其方法

說六足發智

一 說名稱及傳譯淵源

二 說六足

三 說發智

說大毗婆沙

一 大毗婆沙之結集

二 大毗婆沙內容略說

三 大毗婆沙之傳譯

四 毗婆沙研究復活之希望

讀修行道地經

那先比丘經書後

大乘起信論考證序

下卷目錄

老子哲學

中國歷史上民族之研究

從發音上研究中國文字之源  
中學國史教本改造案並目錄

自由講座制之教育

清代學術概論序

第二序

墨子學案序

第二序

墨子年代考

梁任公近著

目錄

墨經校釋序

讀墨經餘記

復胡適之書論墨經

歐洲文藝復興史序

中國歷史研究法序

孟祿講演集序

歷史上中華國民事業之成敗及今後革進之機運

五十年中國進化概論

政治運動之意義及價值

對於北京國民裁兵運動大會的感想

復張東蓀書論社會主義運動

主張國民動議制憲之理由

國民自衛之第一義

與吳子玉書

對於日本提案第三條之批評

哀告議員

時事新報五千號紀念辭

# 歐遊中之一般觀察及一般感想

## 上篇 大戰前後之歐洲

### 一 楔子

民國八年雙十節之次日，我們從意大利經過瑞士，回到巴黎附近白魯威的寓廬。回想自六月六日離去法國以來，足足四個多月。坐了幾千里的鐵路，遊了二十幾個名城，除倫敦外，卻沒有一處住過一來復以上。真是走馬看花，疲於奔命，如今卻有點動極思靜了。白魯威離巴黎二十分鐘火車，是巴黎人避暑之地。我們的寓廬，小小幾間樸素樓房，倒有個很大的院落，雜花豐樹，楚楚可人。當夏令時，想是風味絕佳，可惜我都不會享受。到得我來時，那天地肅殺之氣，已是到處彌滿。院子裏那些秋海棠野菊，不用說早已萎黃凋謝。連那十幾株百年合抱的大苦栗樹，也抵不過霜

威風力，一片片的枯葉蟬聯飄墮，層層堆疊，差不多把我們院子變成黃沙荒磧。還有些樹上的葉，雖然還賴在那裏掙他殘命，卻都帶一種沈憂淒斷之色，向風中戰抖抖的作響，訴說他魂驚望絕。到後來索性連枝帶梗滾掉下來，像也知道該讓出自己所佔的位置，教後來的好別謀再造。歐北氣候，本來森鬱，加以今年早寒，當舊曆重陽前後，已有窮冬閉藏景象。總是陰霾的欲雨不雨，間日還要湧起濛濛黃霧。那太陽有時從層雲疊霧中瑟瑟縮縮閃出些光線來，像要告訴世人，說他還在那裏。但我們正想要去親炙他一番，他卻已躲得無踪無影了。我們住的這避暑別墅，本來就不是預備御冬之用，一切構造，都不合現在的時宜，所以住在裏頭的人，對於氣候的激變，感受不便，自然是更多且更早了。歐戰以來，此地黑煤的稀罕，就像黃金一樣，便有錢也買不着。我們靠着取暖的兩種寶貝，就是那半乾不濕的木柴，和那煤氣廠裏蒸取過煤氣的煤渣。那濕柴煨也再煨不燃，哎

哎的響，像背地埋怨，說道你要我中用，還該先下一番工夫，這樣生吞活剝起來，可是不行的。那煤渣在那裏無精打彩的乾炙，卻一陣一陣的爆出碎屑來，像是惡狠狠的說道，我的精髓早已搗乾了，你還要相煎太急嗎？我們想着現在剛是故國秋高氣爽的時候，已經一寒至此，將來還有三四個月的嚴冬，不知如何過活。因此連衣服也不敢多添，好預備他日不時之用。只得靠些室內室外運動，鼓起本身原有的熱力來抵抗外界的沴寒，我們同住的三五個人，就把白魯威當作一個深山道院。巴黎是絕跡不去的，客人是一個不見的，鎮日坐在一間開方丈把的屋子裏頭，傍着一個不生不滅的火爐，圍着一張亦圓亦方的棹子，各人埋頭埋腦做各自的功課。這便是我們這一冬的單調生活趣味，和上半年恰恰成個反比例了。我的功課中有一件，便是要做些文章，把這一年中所觀察和所感想寫出來。

## 二 人類歷史的轉捩

我想人類這樣東西，真是天地間一種怪物。他時時刻刻拿自己的意志，創造自己的地位，變化自己的境遇。卻又時時刻刻被他所創所變的地位，境遇支配起自己來。他要造甚麼變甚麼。非等到造出來變出來，沒有人能發事前知道，連那親手創親手變的人也不知道。等到創成變成一個新局面，這新局面決非吾人所能料到，大家只好相顧失色。卻又從這新局面的基礎上，重新又再創再變起來。一部歷史，便就是這樣的進化，見其進未見其止。試思數年以前，誰敢說那十九世紀初期轟轟烈烈的神聖三角同盟俄普奧三尊大佛，竟會在十幾個月內，同時嘩喇一聲，倒到貼地。誰敢說瑞士荷蘭等處鄉下地方，同時有幾十個大大小小的君主，在那裏做亡命客，吃盡當光，形影相弔。誰敢說號稱東方猛鷺偌大的一個俄羅斯國，竟會四分五裂，自己屏出國際團體以外，這回恁麼大的歐洲和會，簡直沒有他的分兒。誰敢說九十年前從荷蘭分出來的比利時，四十年前從土耳其分出來

的塞爾維亞，竟成了兩個泱泱大國，在歐洲國際上占一極重要的地位。誰、敢說二三百年來幾次被人分割的波蘭，乃至千餘年連根拔盡的猶太，居然還有一日把本號開張大吉的門條張貼起來。誰敢說那牢牢關住大門在家裏講門羅主義的美利堅，竟會大出風頭，管對面大海人家的閑事。誰又敢說從前書獸子搖筆弄舌譯的國際聯盟，竟會一章一節的列出條文，由幾十個國家的代表共同簽認。誰又敢說當二三十年前，各國政府認作洪水猛獸的社會黨，到了今日，他在各國國會裏頭，都占最大勢力，各政府中，差不多都有了社會黨員了。誰又敢說各國時髦政治家公認爲無法無天的過激派列寧政府，報紙上日日呪他夭折，他卻成了個不倒翁，支持了兩年，到今日依然存在，還有許多好奇探險的遊客，歌頌他明聖哩。誰又敢說我們素來認爲天經地義盡美盡善的代議政治，今日竟會從牆腳上築築搖動起來，他的壽命，竟沒有人敢替他保險。誰又敢說那老英老法老德這些闢老倌，

也一個個像我們一般叫起窮來，靠着重利借債過日子。誰又敢說那如火如荼的歐洲各國，他那很舒服過活的人民，竟會有一日要煤沒煤，要米沒米，家家戶戶開門七件事，都要縐起眉頭來。以上所說，不過就我偶然想到的幾件犖犖大端隨手拈出，然而已經件件都足驚心動魄。所以我覺得這回大戰，還不是新世界歷史的正文，不過一個承上起下的轉捩段落罷了。

### 三 國際上隱患

當戰爭中，大家總希望平和以後萬事復原。還有一種所謂永遠平和的理想，多少人想望不盡。如今戰事停了，兵是撤了，和約是簽了。元氣恢復，卻是遙遙無期。永遠的平和，更沒有一個人能彀保險。試就國際上情形而論。各民族情感上的仇恨，愈結愈深。德國雖然目前是一敗塗地，但是他們民族種種優點，確爲全世界所公認，說他就從此沈淪下去，決無道理。現在改爲共和，全國結合益加鞏固。在四面楚歌之中，不能不拚命的

闢一條生路。將來怎樣的變遷迸發，沒有人能知道。所以法國人提心弔膽，好像復仇戰禍，刻刻臨頭。不然，何必求英美定特別盟約，靠他做保標呢？因戰事結果，歐洲東南一帶，產出許多新建的小國。從前巴爾幹小國分立，實爲世界亂源，如今卻把巴爾幹的形勢更加放大了。各小國相互間的利害太複雜，時時刻刻可以反目。又實力未充，不能不各求外援，強國就可以操縱其間。此等現象，爲過去戰禍之媒，戰後不惟沒法矯正，反有些變本加厲。從民族自決主義上看來。雖然是一種進步，但就歐洲自身國際關係情況而論，恐怕不算吉祥善事哩。各國對於俄國過激派，一面憎之如蛇，一面畏之如虎。協約國聯軍幫着非過激派軍隊四面兜截，把維也納會議後神聖同盟各國對付法國革命黨那篇文章，照樣抄一遍。過激派的命運能有多久，雖不敢知，然而非過激派的首領不能統治全俄，是稍有常識的人都能判斷的。協約國這種心理這種舉動，不但於收拾俄局絲毫無效，

恐怕不免替歐洲更種一亂源罷。國際聯盟一事，當去冬今春之交，氣象如火如荼，我們對於他的前途，實抱無限希望。後來經過和會上幾個月的蛻變，幾乎割裂得不成片段。就中威爾遜的根本精神，原欲廢止秘密外交，打破歐洲合縱連橫的系統。其實此事何嘗做得到，不惟做不到，美國自身先已和別人合縱起來了。而且就法國方面看來，分明有個國際聯盟做平和保障，卻兀自信心不過，必要從盟友裏頭拉出兩個來保自己的標，即此一端，那國際聯盟將來的效力，也就可以想見了。

以上所說，是國際上危險情形。照常理看來，歐洲經過這一回創鉅痛深的戰爭，驚魂初定，此後三五十年無大戰事，實在意中。所以國際上的杞憂，目前暫且不必多管。卻是各國內部的情形，真乃令人驚心動魄。我試把他重要的幾點，簡單說來：

#### 四 各國生計及財政破產

說起這次戰爭，真算得打一場傾家蕩產的大官司，輸家不用說是絞盡脂膏，便贏家也自變成枯臘，原來國民生計這樣東西，也和個人生計一樣。若是一家之中生產抵不過所消費，甚或有消費而無生產，不出幾年，這家便要破產了。一國亦何莫不然。這回戰爭，據說直接間接死傷的人三千六百多萬。這些人都在壯年，一國的生產力，就靠他做主腦，一旦失了許多，如何當得起？何況就是那些未死的丁壯，也都盡數送往戰場或軍用工廠。原來職業，什有九要拋荒。生產的第一要素，比戰前減了大半。至於一切物品，大率千迴百轉總轉到機器廠變做殺人器具，專殺那能彀生產的人。講到國民資本，各人將歷年所積貯的多半變做國債，國債卻全數用在不生產的地方。當此物價飛漲之時，只好漸漸的坐食山空便了。所以戰前世界生計狀況，最苦的是資本過剩生產過剩，如今這句話或者美國人還配說說，若歐洲人則資本及生產力，差不多到了零度了。我們來歐，已是停

戰之後，戰中況味，未曾領受。但在此一年已來，對於生存必需之品，已經處處覺得缺乏。麵包是要量腹而食，糖和奶油，看見了便變色而作。因爲缺煤，交通機關停擺的過半，甚至電燈機器也商量隔日一開。我們是過慣樸素笨重生活的人，尙且覺得種種艱辛狼狽。他們在極豐富極方便的物質文明底下過活了多少年，那富人便有錢也沒處買東西，那窮人從前一個錢買的東西如今三五個錢也買不着。這日子怎麼能過呢？

講到財政，歐洲各國自開戰以來，公債比從前加了幾百倍。將每年租稅等項收入來開銷支出，總有一個大大窟窿。紙幣日發日多，對於匯兌日落一日，市面上硬幣，驅逐得無踪無影，物產過少和貨幣過多兩種原因湊合起來，物價飛騰，不知所止。美國有位大銀行家萬特立 Vanderlip 新近做一篇論文，說道歐洲現在已經完全破產，美國要借錢給他們，非監督財政不可。這話雖然有點過火，卻不算絕對無稽哩。問他們救濟的方法，各

國政客無論在朝在野，都說是靠獎厲國產擴充對外貿易。這是唯一的一條大路，誰不知道，但實行起來，恐怕也非容易。第一，原料消耗太甚，生產無所取資。就中發動力必需的煤，成了稀世之寶。這等物件，許多要仰給於外，貿易逆勢，如何能挽回？第二，壯丁缺乏，生產力當然減少。就中如人口遞年銳減的法國，這次戰爭，失去壯丁百分之四十八，人口率的恢復既是遙遙無期，生產力的恢復恐也難哉戛戛。第三，現在歐洲最流行的罷工風潮，兩面大旗幟就是減少工作時間和加增工價。這種要求是否正當，乃別一問題。但在目前說要多製造些廉價的國產在市場上和外國競爭，卻是有些南轔北轍。第四，就讓一步，算是國產有法能獎厲起來，那擴充對外貿易的問題，卻也談何容易。因為各國都同在元氣大虧之後，同是靠對外貿易來當一服補藥。你向我擴充，我向你擴充，結果還是相銷。若說擴充到美國，他不把歐洲市場吞盡罷了，歐洲人那裏配請教他的市場。

若說擴充到中國等處，恐怕這些人銷費力着實有限，設不上當一劑十全大補湯哩。以上所說情形，在戰敗的德奧等國，固然是加倍艱難，就是戰勝的英法等國，還不是一樣的荆天棘地。到底戰後的痛苦和戰時的痛苦孰輕孰重，我還不敢斷言哩。

### 五 社會革命暗潮

前段所說，是從對外的一個國民生計單位着想，覺得他們困難萬狀。再一轉眼將這單位的內部組織子細看來，那更令人不寒而慄了。貧富兩階級戰爭，這句話說了已經幾十年，今日卻漸漸到了不能不實現的時代。這種國內戰爭，在人類進化史上的價值，絕非前四年來國際戰爭可比。但現在正當將發未發之時，好像大蛇要蛻殼一般，那痛苦實不難想像。原來歐洲去封建政治未久，各國土地，多在貴族或教會手裏。法國大革命後，算是有幾國把這土地所有權稍為均分。但內中還有許多國維持舊狀，如革命

前的俄國就是這樣，現在的英國還是這樣。這還不打緊。自從機器發明工業革命以還，生計組織起一大變動，從新生出個富族階級來。科學愈昌，工廠愈多，社會偏枯亦愈甚。富者益富，貧者益貧。物價一日一日騰貴，生活一日一日困難。工人所得的工錢，彀喫不彀穿，彀穿不彀住，休息的時間也沒有，受教育的時間也沒有，生病幾天，便要全家綁着肚子，兒女教養費不用說了，自己老來的日子還不曉得怎樣過活。回頭看那資本家，今日聽五萬，明日聽十萬，日常享用，過於王侯。他們在那裏想，同是上天所生人類，爲甚麼你就應該恁麼快樂？我就應該恁麼可憐？再進一步想，你的錢從那裏來，還不是絞著我的汗，添你的油，挖我的瘡長你的肉。他們其始也是和中國人一般，受了苦自己怨命。後來漸漸明白，知道地位是要自己掙來。於是到處成立工團，決心要和那資本家挑戰。他們的旗幟，是規定最低限的工錢和最高限的做工時刻，而且這兩種限是要時時改變

的，得一步便進一步。還有些有學問的人，推本窮源，說這種現象，都是從社會組織不合理生出來，想救濟他，就要根本改造，改造方法，有一派還承認現存的政治組織，說要把生產機關收歸國有。有一派連現在國會咧政府咧，都主張根本打破，親自耕田的人准他有田，在那個廠做工的人就管那個廠的事，耕田做工的人舉出委員，國家大事就由他一手經理。各國普通社會黨大半屬前一派，俄國過激黨便屬後一派。前一派所用手段，是要在現行代議政治之下，漸漸擴張黨勢，掌握政權。現時在各國國會及地方議會，勢力都日增一日，好幾國機會已成熟，其餘的也像快要成熟了。至於後一派，俄國的火蓋已自劈開，別國也到處埋着火線。有些非社會黨的政治家，眼光銳敏辦些社會主義的立法，想要緩和形勢，只是積重難返，補牢已遲。社會革命，恐怕是二十世紀史唯一的特色，沒有一國能免，不過爭早晚罷了。戰勝國人民，一時爲虛榮心所掩，還沒有什麼法外行動

。但過後痛定思痛，想起這些勝利光榮，還不是曇花一現。我們打了幾年仗，從戰場裏拾回這條殘命，依然就是要穿沒穿要喫沒喫。還有那陣亡將士的孤兒寡婦，在這種百物騰貴時候，靠幾塊錢郵金過日子，只好坐以待斃。你們說獎勵國產增進國富是目前第一要義，我還要問一句，國富增進了究竟於我有何好處？你們打着國家的旗號謀私人利益，要我跟着你們瞎跑，我是不來的，這種思想，在戰勝國的勞動社會中，已是到處瀰漫了，那些資本家卻也有他的爲難，幾年戰爭，營業已衰落到極地，安能不謀恢復。那政府爲一時的國產政策起見，對於現在資本家所經營的事業，亦不能不加以保護。所以兩方面總是相持的多相讓的少。我們留歐一年，這罷工風潮，看見的聽見的每月總有幾次。其中最大的如九月間英國鐵路罷工，那裏是兩個團體競爭，簡直就是兩個敵國交戰，其實這事何足爲奇？如今世界上一切工業國家，那一國不是早經分爲兩國。那資本國和勞動國，早

梁任公近著

上篇

十六

晚總有一回短兵相接。拚個你死我活，我們準備着聽戰報罷。

## 六 學說影響一斑

從來社會思潮便是政治現象的背景。政治現象，又和私人民生活息息相關。所以思潮稍不健全，國政和人事一定要受其敝。從前歐洲人民，呻吟於專制干涉之下，於是有一羣學者，提倡自由放任主義，說道政府除保持治安外不要多管閑事，聽各個人自由發展，社會自然向上。這種理論，能說他沒有根據嗎？就過去事實而言，百年來政制的革新和產業的發達，那一件不叨這些學說的恩惠。然而社會上的禍根，就從茲而起。現在貧富階級的大鴻溝，一方面固由機器發明，生產力集中變化。一方面也因為生計上自由主義，成了金科玉律，自由競爭的結果，這種惡現象自然會演變出來呀！這還罷了，到十九世紀中葉，更發生兩種極有力的學說來推波助瀾，一個就是生物進化論，一個就是自己本位的個人主義。自達爾文發明